

- 最高法发布依法惩戒规避和抗拒执行典型案例
- 山东累计发行210多亿元专项债券助力黄河流域生态保护和高质量发展
- 重庆实现户口迁移与开具户籍类证明“跨省通办”

## 从遵义会议看历史昭示

新华社记者

在中国共产党百年历程中,生死关头的抉择总是超越时空,给人启迪。

从建党到建立新中国,中国共产党走了28年,时间轴中点落在1935年。这年召开的遵义会议,在党的历史上是一个生死攸关的转折点。

“这次会议确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位,开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,这是我们党和革命事业转危为安、不断打开新局面最重要的保证。”习近平总书记的话语响彻耳畔。

2021年11月8日至11日,党的十九届六中全会在北京召开。这是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。全会最重要的成果,是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

全会强调,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

翻开遵义会议这本历史教科书,追寻历史对未来的昭示,我们更加深刻领会到:确立坚强的领导核心、确立科学的理论指导,是关系党和国家前途命运、党和人民事业兴衰成败的根本性问题。

2021年2月,在贵州考察的习近平总书记,对党史学习教育提出明确要求——

“要结合即将开展的党史学习教育,从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命,落实新时代党的建设总要求,实事求是、坚持真理,科学应变、主动求变,咬定目标、勇往直前,走好新时代的长征路。”

2015年6月,习近平总书记考察贵州,第一站就到了遵义。

他在参观遵义会议会址和遵义会议陈列馆时强调,我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。

这是怎样的经验?又蕴藏着什么精神?

步入遵义会议会议室,历史的烽烟扑面而来——

1935年新年伊始,刚刚进入贵州的红军正处在千钧一发的生死关头。

“强渡湘江血如注,三军今日奔何处?”1934年底,为突破蒋介石的第四道封锁线,红军血染湘江,由8.6万余人锐减到3万余人。

1935年1月15日到17日,遵义城内旧军阀公馆里,一场决定命运的会议秘密举行。

“气氛紧张激烈,发言的声音很高,每天总是开到半夜才休会。”《红军长征史》这样记录。

屋外寒冬腊月,屋内的火盆虽难以驱散寒意,但毛泽东洞若观火的发言却让与会者

心头滚烫。

负着伤、发着烧的王稼祥,躺在一张藤椅上参会,听完发言后直起身子,为毛泽东鼓掌。会议上许多同志坚决提议请毛泽东出来指挥。

会议总结失败教训,通过增选毛泽东为中央政治局常委,取消长征前成立的军事指挥三人团等决议。

“群龙得首自腾翔,路线精通走一行。”朱德以诗的语言回顾了这次具有深远历史转折意义的会议。

长征前,毛泽东虽被撤销军事指挥权,但他始终对中国革命前途保持强烈的责任感使命感。长征路上,他不断找张闻天、王稼祥等人谈话,争取党和红军领导层的大多数,挣脱教条主义枷锁。

1934年12月12日,湖南通道会议,研究行军路线是“西进”还是“北上”。

6天后,进入贵州的红军召开了黎平会议,这次长征以来的首次中共中央政治局会议,肯定了毛泽东的主张。

1934年最后一天,瓮安猴场镇,“跨年”的猴场会议,赞同强渡乌江,攻占遵义。

以这些会议为前奏,毛泽东的卓越来进一步得到实践检验。

此后几个月,行进中的长征和行进中的会议不断巩固遵义会议成果。

一系列会议构成了伟大转折的历史链条,找到了一条通向胜利的正确路线。

有了坚强领导核心、有了正确路线指引,红军四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡

河、飞夺泸定桥……

就如遵义会议决议指出的:全党同志像一个人一样团结在中央的周围,为党中央的总路线奋斗到底,胜利必然是我们的。

“我们党的领导集体,是从遵义会议开始逐步形成的。”邓小平深刻指出:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”

党的十九届六中全会通过的《中共中央

关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》这样深刻总结:“一九三五年一月,中央政治局在长征途中举行遵义会议,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军

的领导地位,开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命,并且在这以后使党能够战胜张国焘的分裂主

义,胜利完成长征,打开中国革命新局面。这在党的历史上是一个生死攸关的转折点。”

一个国家、一个政党,领导核心至关重要。

一百年波澜壮阔的党史深刻昭示:什么时候我们党有了坚强领导核心,党和国家事业就会兴旺发达;如果没有领导核心,前进的道路上就会遭受挫折。

在生死考验的历史关头,在风云际会的关键时刻,有众望所归的领导核心,才能一呼百应、力挽狂澜,把全党全军全国各族人

民紧紧地团结起来,汇聚起磅礴的力量,在攻坚克难中夺取新的伟大胜利。

党的十八大以来,中华民族伟大复兴进入关键时期,世界处于百年未有之大变局,党和国家的前进路上,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争……

惟其前行艰险,方显核心领航——

高瞻远瞩、挂帅出征,全面深化改革向纵深处推进;

沉着应对、力挽狂澜,取得抗疫的重大战略成果;

刮骨疗毒、抓铁有痕,以空前力度正风肃纪反腐;

纵横捭阖、运筹帷幄,中国理念彰显着大国风范;

……

党的十八届六中全会正式提出“以习近平同志为核心的党中央”;

党的十九大把习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位写入党章。

这是时代呼唤、历史选择,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿。

“党中央的政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。”习近平总书记2015年6月来遵义花茂村考察时所说的这句话,刻在了乡亲们的心上。

花茂村,原名“荒茅田”,过去深度贫困,最多时全村3000多人外出打工讨生活。如今很多村民回乡,办农家乐,吃旅游饭,人均收入超2万元,半数家庭买了小轿车。

(下转二版)

## 启航新征程 奋进新遵义 喜迎市第六次党代会

## 迈向文明新高地

念,推进城乡共建、一体发展……

在城区,在“文明在行动·满意在遵义”暨“行之顺心、住之安心、食之放心、娱之开心、购之称心、游之舒心”文明行动的带动下,市民素质日益提高。

在乡村,覆盖所有行政村的“红白理事会”教育引导群众在婚丧嫁娶中移风易俗,全市139个村被评为“贵州省村规民约(居民公约)示范村(社区)”,在乡镇村社起到了表率作用。

精神文明创建活动,归根到底是为百姓谋福祉,让社会更和谐。

老旧小区“脏乱差”,机动车乱停乱放……针对群众关注的问题,遵义以新时代文明实践为中心,以组织体系化、阵地功能化、手段智慧化、管理网格化、治

理联动化、服务便民化的“六化社区·幸福城市”等活动为抓手,开展多种形式的文明创建和志愿服务活动,为群众排忧解难。

五年来,遵义通过文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭“五大创建”,实现城乡“颜值”和“气质”双提升。

红色精神是遵义不变的根。

五年来,遵义围绕“红色历史人人学,红色书籍人人读、红色故事人人讲、红色歌曲人人唱、红色足迹人人行、红色精神人人传”“六个红”,深挖本地红色历史文化遗产,让红色文化润物细无声。

先进模范是遵义永久的魂。

黄大发、杜富国、刘付昌、郭德刚……一个个名字诠释着遵义人杰地灵的人文气息。

五年来,我市持续开展“身边好人”“最美遵义人”等活动,树立了一批道德标杆,先后涌现出全国道德模范2人、全国道德模范提名奖11人、贵州省道德模范34人、贵州省道德模范提名奖38人、“中国好人”65人、“贵州好人”320人、市道德模范207人。

他们的先进事迹传遍了机关、企业、社区、乡镇、军营、学校,让更多遵义人学好人,做好人。

从民生实事到道德涵育,从制度环境到文明风尚,遵义坚持不懈推进精神文明建设,践行社会主义核心价值观,人文风貌呈现崭新姿态,向着精神文明新高地阔步迈进。

(记者 石影)

(相关报道详见五版)

## 我市部署2022年度 党报党刊发行工作

本报讯 (记者 胡丹)12月1日,2022年度全市党报党刊发行工作会召开,安排部署2022年度全市党报党刊征订工作。市委常委、市委宣传部部长孟麟出席会议并讲话。

会议指出,党报党刊是党的意识形态工作的主要阵地,是学习党的路线方针政策的重要载体,是体现工作成效和良好形象的重要平台,是记录历史和见证历史的重要史料。做好2022年度党报党刊发行工作,对深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神以及习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,引导广大干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记嘱托、感恩奋进,

奋力打造红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义具有重要意义。

会议强调,各地各单位要高度重视

2022年度《人民日报》《求是》杂志、《贵州日报》《当代贵州》杂志和《遵义日报》《遵义》杂志等重点党报党刊的发行工作。党委有关负责同志要亲自部署,宣传部门要具体组织实施,组织部门要大力支持,党委办公室要认真督促检查,邮政部门要密切配合,确保我市2022年度党报党刊发行任务圆满完成。

会议强调,各级各相关部门要主动担当作为、创新工作举措,做到订阅任务落实到位、订阅经费保障到位、精准发行投递到位,确保发行持续稳定。要突出目标导向、效果导向、问题导向,订好、读好、学好、用好党报党刊,不断提高党报党刊传播力、引导力、影响力、公信力。

## 《遵义“十四五”大数据(数字经济)发展规划》通过专家评审

本报讯 (记者 李培松)12月1日,记者从市大数据发展局获悉,近日,《遵义市“十四五”大数据(数字经济)发展规划》(以下简称“规划”)专家评审会举行。相关专家组以线上参会的形式出席会议,并一致同意通过评审。

据了解,《规划》对接国家、省、市要求,从六个方面对遵义市“十三五”大数据战略推进情况进行总结,科学分析“十四五”时期我市大数据(数字经济)发展面临的机遇和挑战,立足全市发展基础和现状,聚焦大数据发展“2441”思路,围绕打造国家大数据(贵州)综合试验区重点地区以及位居西部前列的数字经济发展高地两大使命,结合遵义市实际,提出了遵义市“十四五”时期大数据(数字经济)发展的总体思路、发展目标、主要

任务和保障举措。

专家组成员认真审阅了《规划》文本,一致认为《规划》基础数据翔实,问题分析到位,基本原则和发展目标符合国家相关政策,符合国家大数据(数字经济)发展方向,符合遵义市实际情况。《规划》所提出的“十四五”时期发展思路清晰、目标明确、主要任务和保障举措有力,具有一定的前瞻性和可操作性,对促进遵义市在“十四五”时期深入实施大数据战略,助力高质量发展具有指导意义。

专家组一致同意通过评审。下一步,我市将根据与会专家提出的意见建议,对《规划》作进一步的修改完善,更好地指导全市加快推进“四化一建设”上新台阶,力争在“十四五”时期将我市打造为“一核创新引领、全域特色融合”的数字经济发展新格局。



### 课后服务丰富多彩

“双减”政策落地后,正安县充分发挥课堂育人作用,丰富学校课后服务,让学生们学有所乐、学有所长。

左图为正安县第五小学学生演奏乐器。

上图为正安县第四小学学生参加课后活动。(陈颖 摄)